

Diario de Burgos

Año. XLVIII. Núm. 19.720.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 20 de Julio de 1938. § III Año Triunfal.

Pasan de 3.000 los prisioneros hechos a los rojos en dos días

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 19 de Julio de 1938.

En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo, nuestras tropas han ocupado hoy los pueblos de Azután y Navalmaralejo, las alturas que rodean a este último y varias posiciones intermedias; habiéndose hecho a los rojos un centenar de muertos, entre ellos tres oficiales y 89 prisioneros y cogiéndoles un mortero, mucho armamento y la documentación completa de un batallón.

En el sector oriental del frente de Castellón, durante la noche pasada y en la mañana de hoy, el enemigo contraatacó algunas de nuestras posiciones de la sierra de Espadán, siendo rechazado con gran energía y dejando abandonados delante de nuestras líneas gran número de cadáveres.

En el sector occidental, se han ocupado importantes posiciones, los pueblos de Ragudo, Puebla de Arenoso, Campos y San Vicente y se ha cortado la carretera de Monañes a Caudiel.

Los rojos han sido también hoy duramente castigados; el número de prisioneros hechos entre ayer y hoy, pasan de 3.000 y se ha seguido recogiendo grandes cantidades de armamento y material de todas clases.

Actividad de la aviación

Además de cooperar al avance de nuestras tropas, han sido derribados hoy en combate aéreo sobre la zona de Sagunto, 4 "Boeing" rojos.

En el día de ayer, fueron bombardeadas con éxito la central eléctrica de San Adrián de Besós y las fábricas de material de guerra de la casa Cros de Badalona y de Castelldefels.

Salamanca 19 de Julio de 1938, III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

LA CONMEMORACION DEL ALZAMIENTO EN SEVILLA

Se ha celebrado de una manera fantástica

Hablaron el general Queipo de Llano y José María Pemán

SEVILLA.—La magna concentración conmemorativa del 18 de Julio, ha culminado en Sevilla con un acto grandioso en la Plaza de España, completamente desconocido en los anales de la ciudad, que ha revestido una solemnidad impresionante. Desde media tarde se hicieron unas pre-concentraciones por Distritos, y un gran gentío se agrupaba acudiendo a la Plaza de España. Desde la Alameda los elementos de la Central Nacional Sindicalista con 3.000 antorchas hicieron un gran desfile por las calles céntricas, seguidos de inmenso gentío. Todos los balcones estaban completamente engalanados e iluminados y de fachada a fachada había grandes tiras conmemorativas del 18 de Julio y con elogios de Franco y vivas a España.

En la gran Plaza de España se han concentrado, allí encuadradas, más de 70.000 personas. Han venido también concentraciones de todos los pueblos de la provincia, que con una admirable organización se situaron en el centro de la Plaza completamente iluminada, figurando delante de la fachada principal un monumental escudo de España iluminado por luz indirecta, y las filigranas de las torres y de las plazas se hallaban también iluminadas de idéntico modo, causando un efecto fantástico.

Todas las grandes tribunas de la media elíptica que forma la Plaza, se hallaban materialmente cubiertas de público. Integraron la presidencia el general Queipo de Llano, el general de la segunda región, señor Llaneras; el vicario general del Arzobispado, gobernadores civil y militar, comandante de Marina, rector de la Universidad, don José María Pemán, los cónsules de las naciones amigas, el delegado de Orden Público, señor Garrigis, y los mandos de la Falange.

Cerca de las once de la noche, hicieron su entrada en la plaza los grupos de antorchas, produciendo un efecto fantástico, puesto que se apagaron las luces eléctricas, y acudiendo a la Cruz de los Caídos, fueron a situarse en la galería. Detrás seguían los del Frente del Trabajo y los grupos mineros con sus farolillos de mano encendidos. Después llegaron los caudillos de las Organizaciones Juveniles, las representaciones del Ejército y de las Milicias, acompañadas de más de cien banderitas, y las bandas de música que ejecutaban un pasodoble.

Finalmente la muchedumbre cantó el himno de la Falange Española Tradicionalista y se arriaron a continuación las banderas a los acordes del Himno Nacional, dándose por terminado el acto que revistió una solemnidad extraordinaria.

La Plaza de España no se ha visto nunca llena hasta hoy, calculándose que pasaban de 100.000 las personas que había allí y además todas las avenidas del centro de María Luisa y los alrededores de la gran plaza estaban completamente invadidos por una gran masa de público que en estos momentos están desfilando por las calles de la ciudad con las músicas en manifestaciones patrióticas prestando una animación en estas horas de medianoche completamente desusada en la ciudad.—FARO.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Commemoración en Lérida del Movimiento Nacional

LERIDA.— Con gran entusiasmo se han celebrado los días 17, 18 y 19 diversos actos en conmemoración del glorioso Alzamiento.

En las principales poblaciones liberadas de la provincia se han colocado stands y puestos de venta de libros y propaganda, con gran éxito.

En Lérida las autoridades y la población en masa acudieron el día 18 a una misa por los caídos. En la mayoría de los pueblos de la provincia se han celebrado misas de campaña, y en Alconar tuvo lugar una gran concentración de todos los miembros de Falange Española Tradicionalista de la provincia. Hablaron el comandante Díaz Varela, el camarada Agustí, del Servicio Nacional de Propaganda, y por último el general Moscardó, que presidió el acto.

El general Moscardó hizo una breve historia de la guerra y dijo, entre otras cosas: "La guerra es efectivamente el azote más bárbaro de la humanidad. Hay que reconocerlo. Pero en aquella ocasión era imprescindible un remedio heroico para salir de la situación caótica en que nos encontrábamos. Específicamente en el orden moral, en el orden espiritual, la revolución es tan gran dar de España que creo deberíamos dar por bien empleada esta guerra, por haber descubierto que nuestra nación es capaz de hacer lo que quiere y de hacer mucho más. La emoción de la Cataluña liberada en esta fecha la recojo y la ofrezco, en primer término, al Caudillo. Yo quiero saludar también aquí a Lérida, a la Cataluña liberada, al pueblo honrado y trabajador. Necesitamos hombres para desarrollar España, y esa fuerza y esa disciplina se adquieren con la noble ansia de la paz, que se llama trabajo, orden, patriotismo, religiosidad y moralidad."

El general Moscardó terminó con un ¡Presente! a los caídos y gritos de ¡Arriba España! y ¡Viva España! en medio de grandes ovaciones y de fervor patriótico de la muchedumbre.

CRONICA DE GUERRA

Las realidades de las jornadas victoriosas y el castigo espantoso del enemigo que pretende resistir

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante).

FRENTE DE LEVANTE 19.—La marcha rápida y decidida de las operaciones apenas si admite comentario, como no sean los mismos que se deducen de los comunicados oficiales. La batalla desecadenada y la profundidad de la ofensiva de nuestros soldados, alcanzan de una a otra jornada nuevos y preciosos rumbos que van a traducirse en un porvenir inmediato en realidad como objetivos trascendentales para la suerte de nuestras armas y de la propia guerra.

La importancia de los éxitos que los soldados de Franco están consiguiendo seguramente serán de tanto valor que ya se advierten las pruebas de desconcierto en el campo enemigo. Por ejemplo actualmente se están preocupando de un fenómeno que si no es enteramente nuevo si resulta bastante mediano y apenas si se había producido a lo largo de la guerra sólo en aquellos días maravillosos de la liberación de la provincia de Santander, gracias a la rapidez y a la intensidad de los alardes de la maniobra. Se trata de coger a los enemigos en posiciones donde ellos no suponían que nosotros estuviéramos y se ha dado el caso de sorprender a los marxistas en zonas por las que se aventuraron persuadidos de que hasta allí es imposible que pudieran llegar nuestras fuerzas.

El enemigo, que ha sufrido tremendo quebranto en algunas de las jornadas pasadas, ha perdido además, la seguridad en la dirección de los mandos, porque estos atentos sólo a la preocupación de los sectores parciales donde cada cual opera, olvidan con demasiada frecuencia la operación de conjunto y así resulta que la movilidad de nuestro Ejército les sorprende intencionadamente golpeándose donde menos lo esperan. Tal es, explicado someramente, el cuadro que se plantea en la actualidad mientras la ofensiva se desarrolla con creciente empuje y con éxito no diremos que superior al que el enemigo admira del Caudillo había pensado, pero sí exactamente realizado concretamente todas aquellas operaciones que entraban en los cálculos que se fijaban. Todas estas operaciones y las del quebranto pavoroso del enemigo que ya no se ocupa de reaccionar como en tantas ocasiones con esos fuertes contraataques que fueron el signo más decidido de esa manera de hacer la guerra: la prueba más patente de su inferioridad está en esa destrucción sistemática de cuanto dejan al huir como signo el más claro de la incapacidad para toda otra acción de guerra de valor más positivo.

En el sector de Castellón, donde nuestras fuerzas han seguido empujando al enemigo hacia el Sur, las últimas operaciones han sido de magnífico resultado para nuestras valientes tropas. El más fuerte resultado estuvo en las estrabaciones de la Sierra de Espadán, que han sido rebasadas por algunos sectores.

En la zona de Sueras el avance ha sido de gran importancia y efectividad, porque se ha rebasado y ocupado el pueblo de Junquer y aunque esta pequeña aldea carece de importancia, para llegar a ella ha sido necesario dominar las alturas que hay al S. E., luego de pasar el río Mijares y escalar cotas y muchas alturas donde los rojos trataron de oponer una tenaz resistencia que fué al fin vencida con enorme quebranto por ellos. Luego de alcanzadas tales alturas, nuestros soldados rompieron por ese sector toda la línea enemiga, consiguiendo poner al enemigo en precipitada

fuga, haciéndole varios centenares de cadáveres, que se dejaron abandonados en el campo.

Otro éxito de importancia es la posesión definitiva de la carretera que va de Albetosa a Lucena del Cid por Fuentes de Rubielos y Zucaina. Cerrada ayer una gran bolsa con prisión de todos los elementos enemigos que los rojos no han tenido tiempo de evacuar, resulta que además de la magnífica vía de comunicación, tenemos una nueva ruta transversal que entre otras ventajas extraordinarias acorta y aligera enormemente la distancia a Castellón de la Plana. Si a ello se añade la importancia de los elementos de guerra abandonados y a los que aún es prematuro referirse y la cantidad de prisioneros que se han capturado, se tendrá que la operación por este sector ha colmado las ambiciones más extraordinarias y aún abre posibilidades notorias que seguramente se llenarán con nuevas factas afevidas y victoriosas maniobras.

Aunque, como es lógico, se han hecho toda clase de estadísticas al llegar a los momentos iniciales del III Año Triunfal, no estaré de más que añadamos por nuestra cuenta algunas cifras que son de interés. La extensión territorial de las zonas liberadas alcanza a los 55.349 kilómetros cuadrados y la población, que según las últimas cifras poblaba dichos territorios liberados para siempre del marxismo suma 1.774.000 habitantes. En el plazo de dos años transcurridos de guerra han sido derribados exacta y seguramente 452 aviones rojos de todas marcas y harto probables han caído asimismo 178 más.

En cuanto a los prisioneros, las cifras son, si cabe, más rotundas. En la provincia de Santander, durante la rapidísima campaña de los doce días, se hicieron 50.000 prisioneros. Luego, en Asturias fueron apresados 25.000 más y en todas las operaciones de Aragón, Cataluña y Valencia, se cogieron más de 75.000 hombres, lo que da un total de 150.000 hombres en el transcurso de la campaña.

En la jornada de hoy las operaciones victoriosas han continuado, sobre todo al Norte de la carretera de Sagunto, donde se han alcanzado magníficas posiciones que rebasan por el Norte el pueblo de Viver, en más de ocho kilómetros y al propio tiempo se han dominado y ocupado las posiciones de Mas de Blancas y otras alturas estratégicas importantísimas.

Por el flanco derecho se ha continuado la marcha, rebasando por el Oeste el pueblo de Ludente y avanzando luego en una profundidad de más de cinco kilómetros, coronando varias alturas y entre ellas el Vértice Pinar, desde la que se domina importante extensión de terreno por el que los enemigos pretenden huir con su impedimento, siendo terriblemente castigados.

La fecha, de resultados terminantemente prácticos, se ha caracterizado no sólo por un avance magnífico sino —lo que es tan importante— por el implacable castigo del enemigo. Sobre todo las brigadas de carabineros marxistas que defienden este sector, han sido diezmadas y muchos hombres han quedado tendidos para siempre en el terreno, aparte la desmoralización indescriptible de los supervivientes, que ven cómo avanza nuestro Ejército arrollándolo y desbordándolo todo, recto y seguro hacia sus grandes objetivos triunfales, de los que cada día están más próximos.

OVIEDO MUESTRA AGRADECIMIENTO A LOS DEFENSORES

Nombra alcalde de la ciudad al general Aranda

E hijo adoptivo al comandante Caballero

OVIEDO.— En la plaza de la Catedral se ha celebrado un solemnisimo acto en honor del general jefe del Ejército expedicionario de Galicia, general don Antonio Aranda Mata.

Ante el pórtico de la santa iglesia se elevó un monumental altar en el que se celebró la Santa Misa, con asistencia del Cabildo y del obispo de la diócesis. Los coros de la organización de "descanso" de la Central Nacional-Sindicalista, cantaron motetes y al final el himno de la Virgen de Covadonga. Seguidamente el alcalde de la ciudad y la Corporación, acompañando al general Aranda, subieron a un amplio estrado donde se le hizo entrega al glorioso defensor de Oviedo del bastón de mando y del título de alcalde honorario de la capital. También se le impuso la medalla consistorial. A continuación el general, el comandante Caballero y demás autoridades se trasladaron a una gran tribuna instalada en la calle de Uria, presenciando el desfile de las fuerzas que estaban concentradas en la ciudad plaza de la Catedral. Lo hicieron en primer término los heridos y seguidamente representantes de las guarniciones de Guardia Civil y Asalto, organizaciones juveniles y Segunda Línea de Fa-

lance Española Tradicionalista y de las Jons. Las aclamaciones en honor del general y comandante Caballero, culminaron cuando éstos y el Ayuntamiento bajo mazas se trasladaron al palacio consistorial.

El público en muchos momentos rompió la línea de los guardias y rodeó al general, abrazándolo con emoción. Muchas mujeres le besaron las manos.

A las dos de la tarde, en uno de los pabellones de la fábrica de armas, se celebró un banquete de "plato único", al que asistieron más de 1.200 comensales. Al final el alcalde de Oviedo hizo entrega al comandante Caballero de una hermosa placa con el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad. El comandante pronunció un discurso en el que aludió al alzamiento de Oviedo, iniciado hoy hace dos años. En el momento de hacer recordatorio a la conducta de la Guardia civil y Asalto, el público obligó a las representaciones de éstos, a levantarse tributándoseles una gran ovación.

Cerró los discursos el general Aranda, siendo ovacionado con entusiasmo.

A las cinco, en una de las aulas, ya reconstruidas, de la Universidad, se celebró la segunda exposición de guerra, en la que figuran magníficas fotografías

LA VISITA DE LOS REYES DE INGLATERRA A PARIS

Llegan a Paris en medio de las aclamaciones de la multitud enardecida

PARIS ESPERA A LOS SOBERANOS INGLESES CON DECORACIONES ESPLENDIDAS

PARIS.—El aspecto de la capital desde las nueve de la mañana es de una extraordinaria animación.

Colgaduras y banderas flotaban al viento así como inscripciones dando la bienvenida a los Soberanos.

Todos los comercios de París lucían artísticos escaparates y los parisenses llevaban escarapelas con los colores ingleses. La Avenida de los Campos Eliseos ofrecía especial belleza con sus arcos y decoraciones.

El alcalde de París ha invitado a toda la población a testimoniar su devoción a los Soberanos británicos.

Durante la permanencia de éstos en Francia, han sido suprimidos todos los vuelos de avión que no estén controlados y autorizados, por las zonas del país donde se hallen los Reyes.—FARO

DE BOULOGNE A PARIS

BOULOGNE.—A la una y diez de la tarde los Soberanos ingleses han salido de la estación de Boulogne con dirección a París.

Desde la ventanilla del coche saludaban sonrientes a la multitud que les aplaudía.

El ministro Bonnet salió en un tren rápido cinco minutos antes, con objeto de llegar a París a tiempo para saludar a los Soberanos en el Quai D'Orsay.—FARO

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO EN PARIS

PARIS.—El tren especial que conducía a los Soberanos ingleses ha llegado poco antes de las 17 horas a la Estación Bois de Boulogne de París.

En el andén se encontraban presentes el presidente de la República francesa, Lebrun y su esposa, el presidente del Consejo Daladier, el ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet y los demás miembros del Gobierno. En el momento de llegar a París el tren especial con los Reyes británicos se saltaron palomas en número de 13.000.

Accompañados por una escolta de spahis a caballo y de la Guardia Republicana y Policía motorizada, se dirigieron en automóviles los reales huéspedes y su séquito por la Plaza de L'Étoile, los Campos Eliseos y la Plaza de la Concordia, hacia el Quai d'Orsay, siendo muy aclamados a su paso por la población parisina. DNB.

FIESTAS EN HONOR DE LOS SOBERANOS

PARIS.—Los Soberanos ingleses se han dirigido hacia las 20 horas al Eliseo para tomar parte en el banquete ofrecido en su honor por el presidente Lebrun. El automóvil de los Reyes iba escoltado por un destacamento de la Guardia Republicana y todo el trayecto estaba acordonado por las tropas. El Monarca vestía el uniforme de Mariscal del Ejército inglés.

Se sabe de fuente bien informada que el señor Bonnet y Lord Halifax tendrán mañana al mediodía una entrevista que durará aproximadamente una hora y media. Seguidamente el señor Daladier ofrecerá un banquete al que asistirán los señores Bonnet, Lord Halifax y otras personalidades. Durante la visita de los Reyes a la sección inglesa del Museo del Louvre, los señores Daladier, Bonnet y Lord Halifax, celebrarán otra entrevista. Para mañana, por la noche será organizada una "Garden Party". DNB.

BANQUETE EN EL ELISEO

PARIS.— A la cena ofrecida por el presidente de la República y su esposa, en honor de los reyes ingleses, asistieron el presidente de la Cámara de Diputados, Herriot, el presidente del Senado, el señor Daladier y el resto del Gobierno francés, así como el Cuerpo Diplomático.

El rey vestía uniforme de Feld-Marschal del Ejército inglés.

A los postres se levantó el presidente de la República, que pronunció un brindis.

El señor Lebrun ha hecho constar especialmente la amistad que une a los dos países, para conservar en el transcurso de los tiempos esta solidaridad que no puede ser forjada más que por la misma convicción acerca del valor humano y el mismo deseo de mirar hacia el porvenir con el más amplio acuerdo sobre los diversos problemas de la vida nacional e internacional. El Presidente hizo resaltar, recordando el pasado, la eficacia del acuerdo franco-ingles durante la Gran Guerra, y después, y continuó glorioso el actual desorden moral por que atraviesa el mundo. La conservación

obtenidas durante el glorioso asedio de la plaza.

A las siete, en el salón de actos de la Diputación Provincial, se celebró un acto de afirmación hispano-marroquí.—FARO.

de la paz, dentro del respeto a las leyes internacionales no es compatible con la duda ante el deber ni con el relajamiento del esfuerzo cotidiano. Los pensamientos comunes de ambos países deben orientarse sin la menor duda hacia el mantenimiento de la paz.

El señor Lebrun hizo resaltar la simpatía del pueblo francés hacia la nación británica, que es más grande todavía porque Francia encuentra en el pueblo inglés su propio ideal. La presencia de los Soberanos ingleses constituye la mejor prueba de una voluntad común, que se ve reforzada cada día por la confiada simpatía de los dos países y por la estrecha colaboración de sus representantes. El acuerdo completo de las dos naciones parece cada día más esencial para la seguridad de la civilización y de la paz. Ningún país puede ofuscarse, pues dicha amistad no es en modo alguno exclusiva.

Contestó el Rey Jorge haciendo resaltar su particular alegría por haber realizado su primer viaje de Estado, precisamente a esta capital. A pesar de la lengua de mar que separa nuestros países, su destino los ha unido cada vez más en el transcurso de los siglos y actualmente es imposible recordar un período en el cual sus relaciones hayan sido más íntimas. Los dos pueblos están igualmente unidos a los principios democráticos, que se adaptan a su carácter natural. Ambos tienen la misma noción de los beneficios de la libertad individual, y se hallan orgullosos de la fe política, que comparten con otras grandes naciones, pero también conocen las graves responsabilidades que ello lleva consigo. Subrayó igualmente que la amistad franco-inglesa no excluye a nadie, ni va dirigida contra ninguna otra potencia. Por el contrario, el deseo ardiente de los dos pueblos consiste en encontrar una solución a los problemas políticos que amenazan la paz mundial, por medio de acuerdos internacionales. La actividad de los dos Gobiernos se dirige también hacia el fin común de asegurar el bienestar de los pueblos mediante una estrecha colaboración.—D. N. B.

Pilar Primo de Rivera es recibida por el Generalísimo

Ayer visitó a S. E. el jefe del Estado Pilar Primo de Rivera. En su visita la acompañaban las regidoras centrales de servicios de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. El objeto era dar cuenta a S. E. de la labor realizada hasta el momento y reafirmar su propósito de seguir laborando por la Causa Nacional.

Las visitantes informaron al Caudillo de las cuestiones de sanidad, lavaderos de los frentes, en donde tres muchachas de Falange han resultado mutiladas de guerra, de las juventudes y educación física, asistencia social, educación especial para maestras rurales, escuelas de hogar para campesinas y talleres. En los talleres, durante el segundo año triunfal, la sección femenina ha confeccionado ocho millones de prendas.

El Generalísimo escuchó complacido los detalles sobre la labor realizada y tuvo palabras cordiales para los esfuerzos que en bien de España están realizando sus mujeres.

La vuelta ciclista a Francia

PARIS.— La etapa de ayer Marsella-Cannes, 199 kilómetros, se desarrolló bajo un sol de fuego, debido a lo cual los corredores llegaron con notable retraso sobre el horario previsto. Llegó en pelotón un grupo de corredores, que se disputaron la victoria al "sprint". El resultado ha sido: Primero, Frechaud (Francia). Segundo, Ivon Marie (Francia). Tercero, Leduccq (Francia). Cuarto, Vicini (Italia).—STEFANI.

La muerte de la Reina Maria de Rumania

El entierro se verificará el sábado

BUCAREST.— Se han decretado seis días de luto para la Corte y el Ejército por la muerte de la Reina Maria.

El Ministro de la Guerra, en nombre del Ejército, y el Nuncio en nombre del Cuerpo Diplomático, expresaron al Rey su sentimiento por la muerte de su madre.

El Ministro del Interior anunció la muerte al pueblo rumano, y los establecimientos de diversión se cerraron hasta terminar los funerales.

El cuerpo será embalsamado y el Rey abrirá la última voluntad de la Reina en presencia de la familia real, del Jefe del Gobierno y del Ministro de Justicia.

El cadáver de la Reina será trasladado en tren especial de Sinaia a Bucarest. El entierro se efectuará el sábado.—FARO.

Edición de las ocho de la noche

Miércoles 20 de Julio de 1938

Noticias locales

El soldado útil exclusivamente para los servicios auxiliares, perteneciente al regimiento de Artillería...

Trabajando en la cocina del Bar Suroeste la joven de 11 años Aurora Ojeda...

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño...

Un perro de la propiedad de Santiago de la Puente, mordió esta mañana a Dionisio Manjón...

Carliciones Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes...

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas...

Esto es Jauja!

¿Un rato muy agradable quieren ustedes pasar? En la calle Santander Jauja, bar.

Hotel Torcida Solares (Santander) Restaurant acreditado - Gran confort Teléfono núm. 2

Aguas de Cestona BALNEARIO Hígado, Estómago, Estreñimiento, Mareos, etc. Los Hoteles Entrada y Alameda, abiertos al público Precios moderados

Colonia Escolar de Burgos en Suances

¡Qué horas más deliciosas pasamos en estos días de ocio contemplando la brava del mar!

Nuestro gozo crece cada vez que visitamos la playa y nos entramos a chapotear en el agua.

El otro día visitamos el faro y el torreón, amablemente nos enseñó su funcionamiento así como su objeto.

Días pasados tuvimos la grata visita de nuestro querido paisano don Jorge García director de las Escuelas del Oeste de Torrelavega...

El miércoles, día 13, asistimos al funeral que se celebró en la iglesia parroquial de esta villa por el eterno descanso del ilustre patrio don José Calvo Sotelo.

Después, nuestros profesores nos explicaron sus virtudes, explicándonos cómo ofreció su vida en aras de la Patria.

El día de más gozo para nosotros ha sido el de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de nuestra gloriosa Marina.

Cada vez que las mismas se cruzaban la algarazca de los niños era indescriptible, cruzados los ruidos y los vitores a la Virgen, a Franco y a la Marina.

Al paso de la embarcación que transportaba la Sagrada Imagen, caían verdaderas lluvias de flores, arrojadas desde otras barcas y desde la orilla abarrotada de gente.

Durante el camino nos cruzamos con un buque que fue la administración de las que por primera vez lo contempláramos.

Al pasar por debajo de la instalación aérea que conduce el mineral a la fábrica de soda de Barreda, llamó nuestra atención el ir y venir de los balidos que transportaban dicho mineral, admirando los progresos de la industria y de la ingeniería moderna.

Llegamos hasta Requejada desde donde regresamos al punto de partida.

Con esto nos encaminamos satisfechos a los pabellones para reparar nuestras fuerzas y descansar de la partida del día.

Hoy disfrutamos de un día hermoso y como nuestros compañeros se preparan para ir a la playa, terminamos esta breve reseña para dirigirnos a ella y disfrutar el día que promete ser delicioso.

Suances 17-VII-1938.-II Año Triunfal. Por los niños de la Colonia, V. Velasco, L. Santamaría, E. Rincón, A. Requejo.

Un libro de horas de las más grandes tradiciones nacionales. Eso es el de GARCÍA SANCHEZ, titulado

"Más vale volando" "Editorial Española" S. A.

TAQUIGRAFOS MECANOGRAFOS perfectos logranse aprendiendo con tratados Mecanografía y Taquigrafía, Sanz Lohre, Profesor Escuela Comercio, Zaragoza. - Nuevas ediciones ampliadas, clarísimas y completas. - Buenas librerías.

BAÑOS DE CUCHO Burgos Aguas sulfúreas, sulfúricas, nitrógenadas. Éxito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis y artritis. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

Teatro Principal

Hoy, miércoles 20. III Año Triunfal A las 10,45 Mañana, a las 7 1/2 y 10,45 despedida del

¡Grandioso! "LOS BOCHEROS" Espectáculo

Con su gran orquesta única que recorre con éxito inigualable los escenarios de la ESPAÑA NACIONAL

16 PROFESORES 16 Director "TEJADA" 27 ARTISTAS 27

TONY Excéntrico musical Grandioso éxito de risa Los 4 Bocheros

Geniales intérpretes del canto popular, de los que la crítica ha hecho entusiasmados elogios

Aguilar And Cases Formidabel pareja de bailes de salón y fantasía, protagonistas de la película "Montecarlo". Únicos creadores en España de su famoso "PASODOBLE TORERO"

Pitusilla Inimitable estrella del género cómico-serio Carmen Diadema

Super-estrella de la canción y baile andaluz con sus nuevas creaciones de Ravel, Falla y Albéniz EN EL INTERMEDIO SE INTERPRETARÁ EL HIMNO NACIONAL

Notas militares GOBIERNO CIVIL

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los siguientes: Soldado del regimiento de Infantería San Marcel, don Jesús Vázquez Murguía, herido menos grave en el frente de Vizcaya, el día 15 de Junio de 1937.

Otro, don Benjamín Ruiz Jiménez, herido grave en el frente de Vizcaya, el día 12 de Junio de 1937.

DESTINOS Intendencia. - Ayudante provisional don Francisco Pagola García, don Isidro Oteagui Mimerós, don Francisco Vitoria Villalán y don Evaristo Fernández Miranda y Bernaldo de Quirós, a los servicios de Intendencia de la sexta región.

Otros, don Carmelo Mazo Santos, don Tomás Marín Ros, don José Luis Tobalina Gómez, don Valentín Moreno Vela, don Faustino Gabina Saez y don Rafael Etxa Mendiguren, a la sexta comandancia de tropas de Intendencia.

Roberto Santamaría Abogado. Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 950 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso - Gestiones todos Ministerios - Expedientes

APARTADO 61 - VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 22 Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 27

TELEGRAMAS DETENIDOS En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Trujillo, para comandante batallón Transportes, Salamanca, Abdón Santafalla, Cátera 15; Orense, Leopoldo Siero, Falange Española; Cilestana, José Martínez Díaz; Estado Mayor; Teruel, Félix Beato, Correo Miadilla; Córdoba, Antonio Melchor; San Sebastián, María Ruiz Conejo, Asesoría Jurídica; Melilla, Manuel Macías, Colegio Agentes Comerciales; Garvia, Julia Araujo, Barbado de los Ródicos; Oviedo, teniente Prado, Cuartel Generalísimo; Torrijos, Miguel Ruiz Llerena, Francisco Salinas 41.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELEFONO 1979

HOGAR DEL HERIDO Burgaleses! ¡Todo para los que todo lo cargan! Al Hogar del Herido más que nada demostrad vuestro entusiasmo, haciendo que no falte a ninguno de nuestros heridos nada: dulces, embutidos, vino, comestibles, tabacos, etc. etc. que tengáis todo cuanto pueda contribuir a alegrarles los días. ¡Qué nadie les olvide! En el "Hogar del Herido", Espolón 14, se reciben los donativos.

MIRULIPTOL Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbiana, facilita el crecimiento del cabello Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías

ARNEDILLO Fonda Viuda de Luis Marrodán Lizaso, la más próxima a los baños

TRASPASO la acreditada panadería HIJAS DE AURELIANO LOPEZ para continuar el negocio o cualquier otra industria Se admiten proposiciones PORTALES DE ANTON Despacho de pan

Diario de Avisos

Notas religiosas SANTOS DE MANANA Práxedes, Daniel, Víctor, Alejandro.

CULTOS SANTIAGO (Catedral). - Solemne novenario en honor del glorioso Santiago Apóstol, titular de nuestra parroquia y Patrón de España, se celebrará del 17 al 25 del presente mes.

Todos los días, a las ocho, será la misa de comunión y por la tarde a las siete y media, se rezará el santo rosario y el ejercicio de la novena, terminando con gozos cantados y adoración de la reliquia del santo, implorando en estos cultos por su intercesión poderosa el remedio de las grandes necesidades actuales de nuestra querida Patria, providencialmente confiada a su protección y tutela.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA. - Novena a Nuestra Señora del Carmen. Dará principio el día 18 terminando el 26.

JUEVES EUCARÍSTICOS. - Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las siete hora santa en la parroquia de Santa Agueda.

Haciendo LIBRAMIENTOS Don Antonio Bienzobas, don Victorino Saiz, don José Muñoz Quirós, don José Rivelles, don Adolfo Aguirre, don Felipe Marín, don Eduardo López, don Teófilo Rejo, don Antonio Romero, don Emilio Sicilia, don Jesús Jiménez Pérez, don Luis de Acuña, don Francisco Pérez Crespo, don Manuel Canales Jurado, don Felipe Sanz Miguel, don Jesús Artigas, don Valentín Díaz, don Ernesto Ranjós, don Rómulo Varela, don Jesús Arrese, don Carlos Melchor, don Pedro Casas Aguirre, don Fernando Bauzá, don Antonio Díaz Otal, don Aurelio Gómez, Hijos de Miguel Ruiz, don Jaime Alonso, señor director del Banco Mercantil de Burgos, señor director del Banco Español de Crédito, don Demetrio Casale, don Abundio Fernández, Auguera Leopoldo, señora viuda de E. Lejarraga, don Valentín Linaje, don Constantino Marcos, don Luis Pérez Inigo, don Máximo Martínez, don José Uriarte, don Valentín Uriarte, don Manuel Oria, don Fausto Uriarte, don Alfonso Pérez Andujar, don Daniel Martínez Córdoba, don Daniel Arribas, don Donato Córdoba, don Valentín Quintanilla, don Felipe San Román, don Dionisio Martínez, don Daniel Martínez, don Aquilino Martínez, don Ángel Martínez, don Raimundo Martínez, don Antonio San Román, don Pedro San Román, don Angel de Miguel, don Saturnino de Miguel, don Felipe de la Viuda, don Luis de la Viuda, don Ramón García, administrador de Lcterías número 3, esta capital, don Simón Echevarría, señor director de la Sucursal del Banco de España.

REGISTRO CIVIL DEFUNCIONES Justa Tudanca Martínez, de Burgos, 24 años, Conde Lozano, 9. Abelardo González Costelo, de Dembadán (Coruña), 28 años, Hospital Militar. Emeterio Castroviejo Manero, de Eborado, 47 años, Hospital Provincial. Felipa Moradillo González, de Cobo de la Molina, 80 años, Ventorro Castro.

AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO Vinos rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagras puros Precios convenientes Mariano del Barrio, Burgos

"El Elixir" SANCHEZ CARLOS ha curado mi estómago...

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

Balneario Sicilia Jaraba Aragón (Zaragoza) Funcionando normalmente. - Temporada Oficial, 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Servicio diario a todos los trenes, estación Alhama de Aragón. Padece usted reuma, le duelen los riñones, tiene cólicos nefríticos? Tiene su curación en el AGUA DE SICILIA JARABA. Precios para todas las posiciones sociales. Para habitaciones y demás antecedentes, don Manuel Sicilia, Jaraba. Al llegar a Alhama, pregunten por el pabellón de SICILIA.

Anuncios económicos

ARRIENDOS ALQUILO casa en Ontaneda, con huerta y garage. Razón, teléfono 1250. AUTOMOVILES FORD cerrado, dos puertas, 13 HP, bien calzado, con patente corriente, servicio público y perfecto funcionamiento; venderé 4.250 pesetas. Razón, Avelanos 1, duplicado, tercero, derecha. COLOCACIONES SE NECESITAN medios oficiales y aprendices en el taller de Romera, Madrid, 39. OFICIAL zapatero. Se necesita, San Lorenzo, 23. CONTABLE-MECANOGRÁFA, se ofrece. Informes, Almacén Coloniales Corazón, Burgos. MUCHACHO, camarero ayudante motorero, preciso. San Juan, 57, primero. SE NECESITAN oficiales de zapatero. Plaza Vega, 16. SE NECESITA asistente. Razón, calle doña Gimena, número 4. SE NECESITA una cocinera. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes: Bar Polvorilla, Plaza de Calvo Sotelo. OFRECESE niñera de 16 años. Informes, Casa de Remita Alonso, Llanos de Adentro. CHICO de 15 a 17 años, con buenas referencias, se necesita. "Arco Iris", Llanos Calvo 18. SASTRES de la provincia, que deseen trabajar en sus domicilios, prendas para el Ejército, informarán, Puebla 38, bajo. OBRERO se necesita en Santa Cruz, 32, primero derecha. Presentarse de diez a once y de cuatro a seis. CHICO de 14 a 16 años, se necesita. "La Cocina", Almirante Benifaz 4. CHICO se necesita. Informes, en el comercio "Los Chicos". Plaza Mayor, número 3. PROFESOR, se ofrece, preparación ingreso y tres primeros cursos bachillerato. Nuño Rasura 13. HUESPEDES SE DESEA habitación para dos jóvenes, con o sin pensión, en familia. Dirigirse a esta Administración, número 120. CEDERIA habitación grande, para oficina, entresuelo. Informes, esta Administración. URGEN dos habitaciones con 3 camas, derecho cocina, pagando buen precio. Razón, Merced 20, tienda. FAMILIA alemana busca piso pequeño, o una o dos habitaciones con dos camas y uso de cocina, cercanías calle Vitoria. Escribir "C. A." Administración. SENORITAS urgentemente necesitan habitación ventilada, sin muebles, derecho cocina o pensión. Rodríguez, Hotel Norte. NODRIZAS AMA DE CRIA, leche de ocho días, se ofrece. Emeterio Serna, Pádlila de Arriba. PERDIDAS PERDIDA cartera, conteniendo documentos y metálico, desde Fuentes Blancas a Nicolás de Vergara, número 2, donde se gratificará. TRASPASOS SE TRASPASA la casa de vinos y comidas denominada "Cordero Asado". Para tratar con su dueño, Llanos Calvo 35. SE TRASPASA, por no poder atender, Conifera, sitio céntrico, buen clientela. Razón, en esta Administración. VENTAS VENDO bicicleta. Arco San Esteban, 7, entresuelo. SE VENDE coche de niño, radio, bicicleta y cuerda usada. Fernán González 50, segundo. POR traslado de local, se sirven sacos de serrín, a dos pesetas, sin envase. teléfono, 1822. VENDO vacas holandesas, con abundante leche. Gloria Ruiz, Castrojeriz. VENDO 35 a 40 corambres, en buen estado. Emilio Mayordomo, General Mola, 7, Boteria. VENDO dos perros caza "Setter", de 13 meses. Razón, Casillas número 3, primero, derecha. VENDO vaca 4 años, o novilla 30 meses, de raza y próximas a parir, y carro de par de mulas. Para tratar, en Guadilla de Villamar, Francisco Martínez Conde. VENDO perra "Pointer" y dos cachorros perdigueros, pura raza. Tahonas número 12. SE VENDE una máquina aventadora. Para tratar, en Villagonzalo Pedernales, Viuda de Angel Puente. SE VENDE una bicicleta seminueva. San Juan 35, tercero, interior. SE VENDEN dos perros de caza, raza "Setter". Razón, San Cosme 35, tienda. CUATRO cachorros de caza, edad de cuatro a doce meses. Ofertas, J. Orozco, cuchillería, Vitoria. MAQUINA fotografica "Ermenan", 6 por 9, la preferida por el "Reportero" inteligente, con objetivo 3.5, tres cámaras dobles y enclasis almacén, vendida barata. Informes, en esta Administración. SE VENDE perro lobo, propio para finca o chalea. Razón, calle de Vitoria, Barbería. TERRENOS para edificar se venden en sitio céntrico. Hijos de Moliner. CAJAS CAUDALES "Ortiz", contra fuego y robo, Urbarril, Tinte, 10, Burgos, Teléfono, 2.152. MAQUINARIA usada, solicitamos ofertas de toda clase de maquinaria industrial, eléctrica y para obras, motores, etc. Apartado 143, Bilbao. VARIOS CARGA para Bilbao o San Sebastián. Admito hasta 4.000 kilos. Informes, Viuda Palacios, Colónales, Agencia Ford. FABRICA aceite maquinaria agrícola y grasa para carros. Villalón, 26. (Barrio de San Pedro). CERTIFICACIONES penales y de buena voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria, Comandación, 22. SENORAS. Para obtener buena colocación empleadista "El Cid". Teléfono, 2134.

